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PE MARGINEA TURNEULUI TEATRULUI ACADEMIC DE DRAMA 
„A. S. PUŞKIN" DIN LENINGRAD 

tSp" nul acesta, tradiţionalul turneu teatral din „Luna Prieteniei" ne-a oferit 
Wm bucuria cunoaşterii unui mare şi viu monument de artă din Uniunea Sovie-
\ ■ tică: Teatrui Academic de Drama „A. S. Puşkin", din Leningrad. Veche 
■ 1 scena de drama realista, înglobînd peste două secole de artă şi cultura ìn 
U biografia sa, marele teatru leningradean a adus ìn fata publicului şi oame-

nilor nostri de teatru, prezenta tulburătoare a unei îndelungate şi nobile 
traditii artistice, puse nemijlocit şi cu pasiune în slujba adevărurilor şi cerinţelor 
zilei de azi. Fuzdunea organica dintre bogăţia şi statornicia unor valori de înaltă 
artă realista, moştenite de-a liungul generaţiilor, şi căutările inovatoare ìntru con-
tinut şi forma ale teatrului sovietic contemporan, preocuparea de a răspunde, prin 
mari realizări de artă teatrală, arzătoarelor întrebări ale epocii noastre constituie 
trăsătuiri specifice, proprii colectivului artistic pe care 1-am aplaudat eu atîta ad-
miraţie. „Un teatru este cu adevărat mare, dacă vorbeşte publicului său despre lu-
cruri cu adevărat mari" — a spus L. S. Vivien, regizorul principal al acestui teatru 
într-o întîlnire cu oamenii nostri de artă. Turneul Teatrului „Fuşkin" — ca şi alte 
turnee teatrale sovietice, pe care am avut prilejul să le admirăm — demonstrează 
că figura centrala a teatrului a fost şi va fi ìntotdeauna omul, relatiile lui cu 
mediul social, complexul său de gnaduri şi sentimente. „Lupta, ciocnirea dintre 
oameni care apără pozitii diferite in viată, năzuinţa oamenilor de a schimba fata 
lumii, sau, dimpotrivă, de a o mentine neschimbată, de a influenta asupra na-
i\irii şi semenilor, iată scopul teatrului." Amintim la ìnceputul înseminărilor noas
tre aceste cuvinte ale lui G. Tovstonogov, alăturîndu-le celor ale lui L. S. Vivien, 
pentru a arata cum repertoriul teatrului ìn care aceşti mari artisti asu montât 
mari spectacole ca : Tragedia optimistă şi Totul ramine oamenilor, îşi are in cen-
trul său omul şi lupta lui pentru viaţă, ca un program comunist de aria mili-
tantă. 

Semnificativă pentru conceptia socialist-umanistă, proprie creatorilor din 
Teatrul „Puşkin", este alcătuirea repertoriului acestui turneu. Cele trei specta
cole aduse aici (drama tolstoiana Cadavrul viu, clasica opera a realismului socia-
list Tragedia optimistă şi actuala dezbatere dramatică Totul ramine oamenilor de 
Aleşin) reprezintă, aşa cum s-a mai spus, trei momente de dezvoltare a conştiin-
ţei umane pe plan istorie şi social, trei răspunsuri dramatice de înaltă generali-
zare filozofică şi artistica la ìntrebarea fundamentală a omenirii : „care este 
sensul existenţei omului ?" înmănunchierea acestor trei spectacole, care, fiecare in 
parte, exprima cu pătrunzătoare fortă artistica şi ideologica punctul de vedere 
al unei epoci, fata de destinul omului, pare un manifest artistic, mărturiseşte 
clar adeziunea la ideea reflectării spiritului contemporan in teatrul de azi. In 
marea şi actuala dezbatere, pe diverse coordonate geografice, despre reflectarea 
contemporaneitătii in arta teatrală, Teatrul „Puşkin" ne-a oferit o demonstraţie 
vie, deschisa, multìlaterala, a legăturii organice indestructibile dintre expresia 
scenica inovatoare şi continutul de idei ìnnoitor al textudui dramatic. L. S. Vi-
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vien, unul din cei mai autorizaţi şi vechi animatoli de teatru din Uniunea So
vietica, afirmă explicit : „Teatrul trebuie să caute mereu forme noi, mijloace 
artistice mereu mai noi, curajoase soluţii scenice, dar numai atunci cìnd eie răspund 
cerinţelor lăuntrice ale operei dramatice respective. Noi cerem spectacolului o 
expresie scenica cìt mai corespunzătoare piesei date." De aceea, nu întîmplător, 
spectacolele pe care le-am văzut diferă mult ìntre eie, se despart esenţial prin 
tratarea artistica, prin viziuni regizorale, dar totodată îşi află un numitor co-
mun : In drama psihologică protestatară a marelui realist critic L. N. Tolstoi, 
in epopeea eroica a revoluţiei, scrisă de Vs. Vîşnevski, ca şi in piesa cu proble
matica filozofică a zilelor noastre, şi-au aflat un răsunet puternic, viguros cris-
talizat in fiecare spectacol, preocuparea de a gasi răspunsuiî la întrebările ma
jore ale omului, preocuparea activa de a-1 educa activ, ìn spiritul si in slujba 
idealurilor revoluţiei. 

Prezenţa Teatrului ,,,Puşkin" în aceste zile la noi a adus suflul emoţionant, 
forţa mobilizatoare a idedlor Marii Revoluţii din Octombrie, ìn dezvoltarea lor 
isterica azi, după 43 de ani. Dacă Tragedia optimistă dă un răspuns categorie 
chinuitoarei ìndoieli a ìnvinsului Fedia Protasov, piesa lui Aleşin readuce ìn 
zilele noastre mesajul luptei Ck>misarului, al omului sovietic, ìmpotriva morţii, 
pentru afirmarea sensului major al existenţei. „Entuziasmul creste in inimă, vă-
zìnd lumea ce naşte oamarii care scuipă in faţa ìnvechitei minciuni despre frica 
de moarte. Cadentele regimentului ! Eie cheamă la luptă, respira putere... Noi 
n-avem moarte ! Revoluţia n-are moarte !" Cu aceste cuvinte sfîrşeşte nemurito-
rul poem al lui Vîşnevski despre revoluţie, in sunetele acestor acorduri grave 
şi marete se ìncheie speotacolul Tragedia ottimista. Cortina cade peste acest 
spectacol de neuitat, pentru ca in alta seară, parca in mod simbolic, aceeasi cor
tina să cada peste cuvintele savantului Dronov, con tempo ranul nostru, care, la 
fel ca şi Primul plutenier, „scuipă in fata fricii de moarte", afirmînd forţa vieţii 
dâruite cauzei oamenilor şi révoluţiei. 

Ideile revoluţiei din Ckrtombrie, mesajul Frimului Regiment Naval, aduse 
pina in zilele noastre prin chipul de neuitat al savantului Dronov, omul sovietic 
de azi, cercetător al spaţiului cosmic şi stăpîn al destinului, reprezintă chemarea 
tînără, revoluţionară, a bătrînului Teatru „Puşkin". 

O anume particularitate a stilului Teatrului ^,Puşkin", un specific al său 
este ceea ce numim cultura spectacolului. Respectul pentru public, pentru spec-
tatorul contemporan, pentru orizontul lui multilateral, pentru cunoştinţele sale 
ìnaintate, comunicarea explicita şi implicita cu el transpar din fiecare spectacol 
prin multiple şi nuanţate detalii scenice. Apelarea la acordurile simfonice ale mu-
zicii lui Şostakovici sau Prokofiev in spectacolul Totul ramine oamenilor, deta-
liile plastice ale cadrului scenografie in Tragedia ottimista — care invita la 
complexe asociaţii generalizatoare —, tesatura lìnced colorata a atmosferei pro
pali sfîrşitului de veac in care se consuma tragedia lui Protasov dezvăluie ìn 
fiecare spectacol, dincolo de marile creaţii actoriceşti, o anumită atitudine de 
subtilă şi tacita comuniune cu publicul ; contrdbuie la acel imperceptibil şi dis
cret farmec, propriu reprezentaţiilor teatrului din Leningrad. 

Este un lucru îndeobşte cunoscut că in oolectivul Teatrului „Puşkin" se 
află întrunite mari şi virtuoase forţe actoriceşti. Teatrul care numără cdnei gene
rata de acteri cuprinde in primele sale rìnduri maestri renumiţi, ca artiştii po-
porului : Tolubeev, Cerkasov, Simonov, Skorobogatov, Merkuriev, Cestnokov, MaMu-
tin şi nenumăraţi alţii, ce aduc fiecare contribuţia unei uriaşe personalităţi crea-
toare, ìntr-o realizare de artă colectivă. Turneul ne-a oferit bucuria cunoasterii 
şi admirării şi a unor generaţii de mari aotori mai tineri, ca O. I. Lebzak, I. O. Gor-
bacev, B. A. Freindlich, P. A. Krimov, A. A. Ian, G. K. Iniutina şi nenumăraţi 
alţii. „Sìnt adeptul unui teatru in care să existe un colectiv imitar, format din 
numeroase personalităti puternice — serie L. S. Vivien. Un colectiv care a creat 
tradiţii trainice şi le dezvoltă in permanenţă. Un colectiv care poate să conlu-
creze cu regizori foarte variaţi, dezvăluind aspectele sale diferite şi nepierzand 
— pe coordonatele majore — profilul său." Oum arata acest teatru cu persona-
lităţi puternice, cu regizori diferiţi, care-şi păstrează pe coordonate majore, pro
filul său ? Să încercăm pentru folosul mişcării noastre teatrale, de idei şi de 
fapte, să păstrăm unele observaţii, prilejuite de preţioasa şi exemplara desfă-
şurare de forte şi reali zari artistice ale cedor trei spectacole cu care ne-a ìncìntat 
Teatrul „Puşkin". 

2 www.cimec.ro



„Tolstoi a bicifuit cu nespusă vi-
goare şi sinceritate clasele stăpînitoare, a 
demascat cît se poate de concret falsi-
tatea intrinseca a tuturor instituţiilor cu 
ajutorul cărora se mentine societatea ac-
tuală : biserica, justiţia, militarismul, că-
sàtoria -«légitima»-, ştiinţa burgheză" — 
scria Lenin despre marele titan al litera-
turii ruse, L. N. Tolstoi. Cu aceeasi pa
ghine protestatară, întîlnită şi în romanul 
„Invierea", Tolstoi acuză în Cadavrul viu 
falsitatea moravurilor şi moralei din 
pravoslavnica Rusie aristocrata, normele 
falimentare ale prejudecăţilor de clasă, 
care anihilau avìnturile individului sin-
gur, dornic de eliberare în interpretarea 
coleotivului Teatrului „Puşkin", in ìntru-
chiparea şi trăirea scenica a marelui ac
tor N. K. Simonov, spectacolul Cadavrul 
viu oferă o pagina de antologie teatrale, L. s . Vivien, artist al poporuiai al U.R.S.S., 
fidelă marii tradiţii realiste a dra- regizor principal al Teatrului Academic 
m e i ruseşt i . A c e s t Spectacol, montât CU de Dramă „A. S. Puşkln" din Leningrad 
ani în urmă, în regia lui V. P. Koj ici 
şi A. N. Dauson şi imortalizat ìntr-un 
celebru fiilm-spectacol, face parte din repertoriuil permanent al Teatrului „Puş-
kin". Ca şi anumite spectacole moscovite tradiţionale, devenite vii obiecte de 
artă (Trei surori, Azilul de noapte la M.H.A.T.), Cadavrul viu intra în această 
categorie de reprezentaţii exemplare, istorice. O oarecare patina a vremii depusă 
pe miscarea amor clasice scene din drama tolstoiana, culorile stinse, de stampa, 
ce acoperă costumele şi marile, greoaiele perdele din fundal (scenograf A. V. Rì-
kov), confera spectacolului un vag aer muzeal, ìntreaga lui desfăşurare proiec-
tìndu-se în lumina difuză, sfîşietoare, a marelui rol tragic al lui Protasov. Izbi-
toare este în acest spectacol realizarea palpabile, aproape materializată, a at-
mosferei sufocante a instituţiilor ţariste, îmbîcsite de prejudecăţi, îngheţate în 
dispreţul pentru om. în cîteva trăsături vii, esenţiale, au marcat cu subtili-
tate fizionomia epocii B. A. Freindlich (Judecătorul de instrucţie), B. E. Ju-
kovski (Doctorul), I. O. Maliutin (Cneazul Abrezkov), A. A. Dubenski (Ka-
renin), A. V. Sokolov (Artemiev), reunind pe scena o diferenţiată galerie de 
tipuri care contribuie la distrugerea vieţii şi idealurilor lui Fedia Protasov. 
Valoarea remarcabilă a acestui spectacol e determinata de marea creaţie a 
lui N. K. Simonov. Prezenţa scenica a covîrşitoarei personalităţi artistice a lui 
N. K. Simonov, artist al poporului al U.R.S.S., a constituit in acest turneu una 
din valorile lui memorabile. Construindu-şi irolul pe datele unei intensităţi emo-
ţionale neobişnuite, Simonov a trait pe scena cu un patetism lucid drama eroului 
tolstoian, răvăşit de patimile unui suflet zbuciumat, dornic de liberiate, dar 
incapabil să şi-o realizeze altfel decìt absurd. ìntreaga, complexa profunzime 
a sufletului cinstit, pur, bìnituit de mari aspiraţii eliberatoaire, al lui Protasov, 
deznădejdea lucida a decèderti sale, injositoare pentru mediul căruia ìi apar-
ţinea şi amarnică în raport cu realele capacitati ale eroului, tragismul acestei 
existenţe aparent „de prisos" sìnt exprimate de Simonov cu o intensitate 
patetica, însotită de o superba emotie. Scena „de la tigani" capata in acest 
spectacol o valoare sugestivă, cu o puternică adresă a ideilor. Jooul lui Si
monov este aici lipsit de replica, dar gesturile sale exaitate, privirea sa 
incandescentă la auzul cìntecelor tigăneşti exprima cu un relief deosebit, cu 
impetuozitate, dorinta evadării din lumea meschina, îmbibată de minciună, a 
Kareninilor către libertatea, către zările altei vieţi, pe care o presimte adevărată. 
In această scena, artista poporului a R.S.F.S.R., O. I. Lebzak, dezvăluie în rolul 
pasionalei ţigănci Masa, cu o subtilă şi minuţioasă gamă de gesturi şi inflexiuni, 
temperamentul turrmltuos al fetei simple, libere, care nu cunoaşte opreliştile con-
venţiilor sociale. In a doua parte a rolului jucat de N. Simonov, realizarea acelui 
sentiment de tragism, pe care ìl comunica actorul, apare covîrşitoare în scena din 
cîrcioimă, actul III, în care Protasov-Si monov se destăinuie pictorului Petuşkov. 
Cu gesturi febrile, nelinistite, cu glasul său profund, baritonal si plin de infle-
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Scene din specfacoiul 
„Cadavrul viu" 
de L. N. Tolstoi 

Sus : N K. Slmonov (Fedia Pro-
tasov). intr-o scena din actul 
II. 

Jos : scena din actul I, ta-
bloul 2. De la stìnga la dreap-
ta : A. A. Ian, artist emerit 
al R.S.F.S.R. (Butltevid), O. I. 
Lebzak, artista a popomlui a 
R.S.I.S.R. (Maşa), N. K. Slmo
nov, artist al popomlui al 
U R S S (Fedia Protasov) 

I. O. Maliutin, artist al po-
porului al R.S.F.S.R., tn rolul 
cneazulul Abrezkov www.cimec.ro



xiuni aspre, răguşite, marele actor trans-
mite protestili amar, neputincios, al erou-
lui in ireductibil conflict cu societatea 
timpului său. in aceeasi scena, actorul 
P. A. Krìmov a conoeput cu rafinament 
artistic chipul tînărului pictor (aduclnd 
cu imaginea din tinerete a lui Repin), ex-
primìnd sensibilitatea lui acuta, revolta 
lui ìmpotriva orìnduirii care îl zdrobeşte 
pe Protasov, ca şi patosul solidaritătii 
romantice cu ideile acestuia. 

Protestili amar, neputincios, al lui Pro
tasov culminează cu un ulti m strigăt de 
tumult desperat, ìn scena din cabinetul 
judecătorului de instrucţie (actul III). Aici, 
N. K. Simonov îi dă, pentru o clipă, lui 
Protasov forţa de a se erija ìn rolul 
de procuror al societăţii şi justiţiei 
timpului său. Cu o demnitate umana 
sfîşiată, tragica, ìn lumina sfîrşitului ine-
vitabil, frìnt, al eroului, Protasov-
Simonov aruncă in faţa reprezentantului 
ordinii ţariste ura sa nemarginita ìm
potriva lumii care 1-a silit să se degra-
deze. In ultima scena a piesei, Protasov-
Simonov realizează momentul cel mai 
luminos şi, totodată, cel mai dureros al 
destinului lui Protasov. „Ce bine e..." 
murmură el, dîndu-şi cu un suspin de 
usurare, sfîrşitul. Simonov transmite spec-
tatomlui . sentimentul marii, aşteptatei 
eliberări, după care tînjea eroul. Această eliberare a „cadavrului viu" e chinuită, 
dureroasă, se realizează in néant, in nefiinţă, dar, in acelaşi timp, ìntr-un impla-
cabil verdict de condamnare a epocii sale. 

Spectacolul Cadavrul viu, fără a violenta ochiul spectatorului prin soluţii 
regizorale dinadins inovatoare, aduce o putemică intruchipare a mesajului de 
pro test tolstoian, prin forţa artistica a ansamblului, fidel tradiţiilor marii drame 
ruseşti, şi in care s-a relief at cu deosebire emotionawta creaţie realista a lui 
N. K. Simonov. 

N. K. Simonov, artist al po-
porului al U.R.S.S., ìn rolul lui 
Fedia Protasov din „Cadavrnl 
viu" 

De la pieirea tragica a lui Fedia Protasov — care cuprinde semnificaţia 
isterica a neputinţei individului ìnsingurat — la destinul victorios, optimist, al 
Primului Regiment Naval — in care pieirea eroului nu întunecă perspectiva lumi-
noasă, constructivă, a revoluţiei — am asistat odată cu spectacolele Teatrului 
„Puşkin" la trecerea dintr-o epoca in alta cu sentimentul tulburător, greu de 
exprimat, al participării nemijlocite la istorie. Marele, istoricul spectacol-şcoală 
Tragedia optimistă, montât pe scena Teatrului „Puşkin" in 1955 de G. A. Tov-
stonogov, lauréat al Premiului Lenin, şi R. S. Agamirzian, constituie pentru noi 
o inepuizabilă sursă de învăţăminte, un răspuns plin de desăvîrşire artistica la 
problema realizării spectacokilui agitatoric contemporan. 

In clipa in care se sting luminile in sala şi fasciculele a două reflectoare 
încrucişate descoperă in stai, printre spectatori, pe cei doi plutonieri pàsind 
ìncet printre rînduri către scena, in clipa in care gJasul Primului plutonier, 
acoperind acordurile grave, neobişnuite, ale orchestrei, spune : „Regimentul Na
val care şi-a ìmplinit mdsiunea pina la capăt se adresează vouă urmaşilor", se 
realizează intre scena şi sala o putemdcă legatura emoţională. Emoţia cu care 
spectatorul participa la desfăşurarea speotacolului Tragedia optimiste ne-a dat, 
practic, măsura acelui factor contemporan, destinât sa nasca acea receptivitate 
artistica despre care discuta oamenii nostri de arta '. Această emoţie dériva din 

1 „De vorbă cu Perahim...", „Teatrul", nr. 9/1960. 

5 www.cimec.ro



Scene din spectacolul 
„Tragedia optimiste" de Vs. Vîşnevski 

Sus (de la stìnga ta dreapta) : I. O. Gor. 
bacev, artist emerit al R.S.F.S.R., în rolul lui 
Alexei; O. I. Lebzak, artista a poporului a 
R.S.F.S.R., tn rolul Femeii-comîsar j A. A. 
Jan, artist emerit al R.S.F.S.R., în rolul lui 
Vainonen. 

Mijloc: scena din actul II, tabloul 6- Fe-
meia-comlsar infruntă Căpetenia grupulul de 
anarliişti. 

Ì°l F «BB \ J u k o r s k i ' a r t , s t a l Poporului al 
anch'ufi*" r 0 l u l CăPe tenIel grupulul de j ^ ^ : anarhiştl 
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Sus : scena din „Tra
gedia optimistă", ac-
tul III : Regimental 
naval a căzut prizo-
nler... 

Jos : A. V. Sokolov, 
artist emerit al 
R.S.F.S.R., In rolul 
Marinarului răguşit 

• • • 
• • • • • • 

:::::::?llri 

profunzimea dezbaterii de idei a 
textului dramatic, din demonstraţia 
lucddâ a unor vitale adevăruri le
gate de raţiunea epocii noastre ; 
din frumuseţea plină de rigoare şi 
vigoare dramatică a expresiei sce-
nice : ìntr-un cuvìnt, din armonia 
deplină a conţinutului cu forma a-
cestui spectacol antologie. Subiectul 
Tragediei optimiste este mult prea 
cunoscut. Piesa, care se sfîrşeşteou 
pieirea Femeii - comisar ìn luptele 
revoluţiei, lansează ideea că moar-
tea Comisarului reprezintă începu-
tul nemuririi revoluţiei şi naşte-
rea acelui erou comunist care nu 
se înspăimîntă în faţa morţii, fiindcă 
şi-a realizat sensul vieţii. 

Spectacolul lui Tovstonogov 
dezvăluie multiple, profunde sen-
suri filozofice, artistice, dezvoltînd 
pina la capăt intenţiile scriitorului-
tribun. 

Intensitatea neobişnuită a conflictului, accentuarea lui treptată, scena cu 
scena, incandescenţa emoţională a imtervenţiilor plutonierilor, care aduc in spec
tacol nu numai replicale textului, ci şi indicatale din parantezele atìt de pre-
ţioase pentru înţelegerea structurii piesei ; viaţa coti diana, moravurile marina-
resti din epoca, laconismul şi simplitatea gestului eroic, patetismul romantic-
revoluţionar, caracterul publicistic, partinic, al desfăşurării epice a acţiunii, totul 
turnat ìntr-o expresie monumentala, aşază spectacolul Tragedia optimista in 
rîndul marilor creaţii umaniste ale artei realismului socialist. 

Prisma prin care spectacolul ne obligă să privim lupta participanţilor la 
războiul civil, lupta partidului ìmpotriva contrairevolutiei, ìmpotriva progra-
mului politic al anarhiştilor, este cea a zilei de azi, a contemporaneităţii noastre. 
Caci, spectacolul Tragedia optimista este un mesaj revoluţionar, adresat prezen-
tului din trecut, in numele viitorului. Este un ape! contemporan al înfăptui-
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torilor revoluţiei către urmaşii ei. Prezentul nostra, ziua de azi — adică „viitorul, 
după care tînjeau marinarii cîndva pe vas" —, capata în spectacol o pregnanţa 
vie, exista realmente, devine o dimemsiune concreta, prin forţa şi adincimea 
filolofica a concepţiei regdzorale, prin expresia ei plastica. In cîteva discuţii 
avute cu pictorul-scenograf al spectacolului, A. F. Bosulaev, maestra emerit al 
artei al R.S.F.S.R., am izbutit să patrundem oarecum în laboratorul de creaţie 
al acestui spectacol, în care fiecare detaliu scenografie, ficcare element plastic 
şi orice mişcare în scena a personajeJor exprima o profundă şi explicita idee 
a textului dramatic. 

Un prim element al cadirului scenografie este drumul, mişcarea în spirala 
ascendentă a turnantei. Ea îşi are un echivalent în miscarea de scena, prin 
defilarea regimentului naval, la finalul fiecărui act, ca un leit-motiv fundamental 
în spectacol. Fiindcă esenta acţiunii dramatice o reprezintă drumul : drumul 
regimentului naval, de la banda amorfa de anarhisti, la un detasament revolu-
ţionar comunist ; drumul transformării lor ideologice, sub influenta Comdsaralui 
trimis de partid ; drumul propriu-zis al regimentului, de la Kronstadt la Pe-
trograd, prin cîmpiile Uorainei şi stepele Crimedi ; drumiul eroismului, al bar
batici regimentului, drumul lui spire nemurire. Astfel, dinamica interioară a 
conflictului s-a tradus în dinamica exterdoară a spectacolului, conceput pe 
această mişcare neîncetată, ascendentă, a turnantei. In funcţie de desfăşurarea 
acţiunii, tuirnanta capata diferite sarcini plastice : sub apăsarea cuirasatuJui 
blindât, ea devine puntea inferioară a vaporului, sau puntea superioară pe care 
se desfăşoară balul de adio ; ia înfăţişarea unui dram de ţară din cîmpiile 
Ucrainei, păzit de o colibă, sau cea a unui pietros cuirgan din stepa Crimeii, 
acolo unde va sfîrşi Comisaral... 

Alt element al cadrului scenografie ìl constituie prezenta permanentâ a 
cerului-fundal, acel orizont nemarginit, senin sau ìntunecat, care străjuieşte fie
care scena din spectacol. Acest element s-a născut ca o necesitate organica a 
traducerii în spectacol a indicaţiilor epice din paranteze, a proporţiilor cos-
mice ale acestor indicatii, specifice stìlului dramatic al lui Vs. Vîşnevski. In 
aceste indicatii» pătrunse de patos evocator, motivul „cerului" se répéta cu 
obstinatie, ca un écran al universului, pe care şi-a proiectat scriitorul acţiunea 
tragediei sale optimiste. Potrivit conceptiei regizorale şi scenografice, cele două 
motive plastice, drumul şi cerai, se reunesc în final prin adueerea acelei poe-
tice Cai Lactée, în ultimele două tablouri (prizonieratul şi moartea Comisa
rului), ca un simbol al dramului regimentului spre nemurire, al destinului re
volutiei nemuritoare. Peste bolta presărată de puzderia stelară a Cadi Lactée, 
apare roşul faldurilor revolutiei... 

In spectacolul Tragedia optimistă coexista, împletite organic, două moda-
lităţi de expresie scenica. Una, caracterizată printr-o expresie convenţional-tea-
trală, simbolica — cealaltă, prin veridicitate realista absolută. Eie corespund spe-
cifdcului structurii dramatice a piesei, stilului propriu Tragediei optimiste, în 
care se imterferează comentariul filozofic, subiectiv, al autorului, replicale pline 
de patos ale plutonierilor, cu destinul individuai al eroilor, cu întîmplările co-
ridiene, aspre, din viata marinarilor în timpul revolutiei. Aceste scene de viată 
cotidiană sînt surprinse în spectacol în minutia detaliului concret, sugestiv, vio
lent colorât. In scena sosirii Femeii-comisar, marinarii hohotesc eu neruşinare, 
vorbesc scuipînd seminte, lumina unui reflector se abate brutal asupra ei, cear-
ceaful este aruncat eu grosolănie. Totul sugerează atmosfera dizolvantă a „pro-
gramului" anarhiştilor. In tabloul cantonamentului Căpeteniei, covoral înflorat, 
samovarul lucitor, gramofonul sugerează „politica" de jaf şi samavolndcie a anar-
hiiştilor ; proiectiile care apar din loc în loc, siluetele de plopi, săgeata Amdra-
lităţii, leul de pe treptele de bronz au menirea sa ilustreze drumurile pe care 
le străbate regimentul. Dacă aceste detalii de viată concreta zugrăvesc epoca, 
coordonatele istorice şi geografice aie acţiunii — în spectacol, răsună totodată 
cu putere, tema filozofică a Tragediei optimiste, acel apel patetic al revolu
tiei către urmaşi. Ea se face simtită prin acea repetată defilare a regimentului, 
despre care am amintit : în uniforme albe, strălucitoare, la ìnceput, în uniforme 
de front sau ciuruite de gloante în final ; ea se face auzită In muzica compusă 
de Kara-Karaev. In acest spectacol, cu multiple valori epice, muzica reprezintă 
o componentă organica, firească, necesară. Cadentele regimentului, ritmurile lui 
puternice, optimiste, exploziile de entuziasm, tristetea sfîşietoare a valsului de 
adio, chemările goarnelor în rlnduri, slava, forta, bucuria şi durerea existenţelor 

8 www.cimec.ro



care se înalţă şi pier in revoluţie, întreg comentariul muzdcal contribuie la spo-
rirea forţei emoţionale a spectacolului, la generalizarea filozofică a acţiunii dra-
matàce. 

Desigur că la realizarea acestei tonalităti emoţional-filozofice, la dezba-
tesrea lucida şi totodată poetica de idei, contribuie in cea mai mare măsură pre-
zenţa celor doi plutonieri <B. A. Fokeev şi A. B. Cekaevski). Tonul lor firesc, 
despuiat de patos exterior, simplitatea adîneă, dramatică, aspra, cu care vor-
besc despre revoluţie ca despre marea experienţă a vieţii lor, situează dialogul 
plutonierilor in tonalitatea generala a spectacolului, caracterizată prin sobrie-
tate laconica, lipsă de efecte exterioare şi nemărgiindtă profunzime ideologica. 
Această profunzime ideologica, ce dă marea frumuseţe a expresdei dramatice, 
transpare din riguroasa subliniere a conflictului din ficcare scena, din mis-
carea actorilor, repartizată potrivit datelor înfruntării dramatice, din marcarea 
evidentă a superiorităţii Femeii-comisar asupra tuturor marinarilor, din crista-
lizarea limpede a ideii majore : forţa transformatoare a partidului, care, din-
tr-un conglomérat uman amorf, realizează un detaşament de luptători conştienţi 
de misiunea isterica a existenţei lor. 

Despre minunatul colectiv actoricesc, care realizeaza pe scena toate, ab
solut toate ideile spectacolului ìntr-o interpretare de o desăvîrşită omogenitate 
artistica, se pot serie pagini ìntregi. Ficcare rol In parte reprezintă o expresivă, 
multilaterala, creaţie aotoricească ; amintim doar spre exemplificare oreatiile 
lui B. E. Jukovski (Căpetenia), A. V. Sokolov (Marinarul răguşit), A. A. Ian 
(Vainonen), V. V. Erenberg (Comandantul), G. K. Kolosov (Şeful de echipaj), 
K. I. Adasevski (Marinarul bătrîn), N. K. Vallano (Conducătorul rezervelor 
anarhiştilor), B. A. Freindlich (un Ofiţer neamţ), P. A. Krîmov, A. A. Prokofiev 
(prizonieri), A. N. Orlova (Bătrîna), I. I. Karpov (Preotul), G. N. Osipenkor 
I. V. Ostrovski (marinari). Am lăsat de o parte doar două roluri, caci Femeia-
comisar şi Alexei — m rnarile creaţii ale Olgăi Lebzak şi Gorbacev — impun 
cîteva constatări amănunţite. Roilul Femeii-conùsar, celebru in dramaturgia zi-
lelor noastre, pretinde ìmbinarea unor multiple şi variate calităţi actoricesti. 
El concentrează o subtiiă feminiitate, cu un temperament impetuos, o voinţă 
putemică, rationale, cu înţelepciunea experienţei, încordarea gîndirii şi sensi-
bilitate, cerebralitate şi lirism, inteligentă şi prezenţă de spirit, bărbătie şi gin-
găşie. Olga Lebzak a adus în scena aceste calităţi, reunindu-le sub farmecul 
puternicei sale personalităti, într-o expresie firească de simplitate covîrşitoare. 
Lipsa oricăror efecte patetice sau declamatorii, alungarea nimbului de „eroina" 
caracterizează jocul ei, în care o retinere desăvîrşită, un calm al marilor certi-
tudini conféra personajului un ascendent moral vădit. In prima scena a ìnfrun-
tării marinarilor, sau în ciocnirilé cu Căpetenia, în discutine cu Vainonen sau 
Alexei, cu Comandantul sau cu Şeful de echipaj, în fi ecare scena sau în rapor-
turile cu fiecare personaj, Olga Lebzak exprima noi nuante de caracter. Este de 
ficcare data alta, şi totuşi aceeaşi, Femeia-comisar. Nu^şi répéta gesturile şi 
nici inflexiunile vocìi. Aduce de-a lungul ìntregului spectacol o prezentă pu-
ternică, în contrast ciudat cu făptura ei delicata, prezenţa partidului, a certi-
tudinilor şi victoriei acestuia. 

In rolul lui Alexei, marinar clasa I din flota Mării Baltice, I. O. Gorbacev 
realizeaza o mare, impresionantă creatie. Cu o matura experienţă artistica şi 
deplină ştiintă a scenei, I. O. Gorbacev sugerează continua împletire, proprie 
firii lui Alexei, dintre aparenta de arogantă batjocoritoare, de bravura zefle-
misitoare, şi fondul autentic, naiv, curat, de băictandru, care nu se sfieşte să 
plîngă în faţa Femeii-comisar, care i-a intuit resorturile transformării lăuntrice. 
Alexei-Gorbacev apare la ìnceput ca un anarhist inveterai, partizan al „parti
dului propriului său spirit critic", ca un om sfîşiat de contradictii, dizolvat de 
un scepticism batjoooritor. Inflexiunile tărăgănate ale vocii sale lenese, rìsul lui 
caustic, superior, în prima discuţie cu Vainonen despre viitor, grosolănia şar-
jată cu care o întîmpină pe Femeia^oomdsar, verva sa uşuratică, îngîmfată, ca-
racterizează in actul I acest personaj complex, deosebit de ceilalti marinari. 
Treptat, sub actiunea Femeii-comisar, se dizolvă în Alexei fermentul anarhic, 
cristalizìndu-se trasaturile lui autentice de devotament şi curaj, de atasament 
sincer la cauza revolutiei. Momentul culminant al acestei transformera este jucat 
cu expresivitate puternică, în scena citirii hìrtiei albe şi a executiei Căpeteniei. 
Gorbacev realizeaza chipul lui Alexei, cdzelìnd cu finete nenumărate nuanţe 
psihologice. Suaprinzâtor este registrul său vocal, care, de la imitarea batjoco-

9 www.cimec.ro



ritoare a intonaţiilor Căpeteniei, de la luarea peste picior a Comandantului, de 
la mimarea respectului „disciplinât", ajunge la intonaţiile tragice, înăbuşite de 
durere, pline de eroism reţinut din final. 

Am insistât asupra acestor interpretări, desi în mare măsură pretind ana-
lize exemplificatoare amănunţite şi creaţiile celorlalţi protagonisti, fiindcă eie 
sînt pilduitoare pentru maxima atenţie acordată detaliului psihologic revelator, 
în interpretarea actorilor din colectivul acestui speotacol. Reţinem ca pe un 
lucru deosebit de interesant, semnificativ pentru concepţia spectacolului, reali-
zarea profundă a caracterelor, şi ne amintim de cuvintele lui G. A. Tovstonogov ' : 
„fără actor, în afara lui, nu poate exista n id un fed de convenţie... Cea mai 
periculoasă rătăcire, cea mad îngrijorătoare, cea mai dureroasă a multar re-
gizori, consta în faptul ca ei văd caracterul inovator numai în decorurile spec
tacolului... Citirea îndrăzneaţă a piesei noi, contemporane, nu consta în renun-
ţarea la cortina, la folosirea cu orice preţ a turnantei şi coborìrea persona-
jelor în sala de spectacol (dar toate acestea sînt possibile, dacă o cere piesa)... 
Numai comunicarea imperceptibilă dar totală a actorilor cu publicul va fi în-
totdeauna noua, întotdeauna curajoasă". Acest semnificativ citât este edificator 
pentru înţelegerea cheii spectacolului-şcoală Tragedia optimistă. Structura dramatică 
înnoitoare a piesei lui Vs. Vîsnevski a dat nastere marelui spectacol înnoitor, 
în care convenţia expresiei scenice, contopită cu interpretarea realista a acto
rilor, pe mari coordonate umanist-socialiste, dă naştere acelui emoţionant, tul-
burător apel al înfăptuitorilor revoluţiei către urmaşii ei, acea evocare de pe 
poziţiile zilei de azà a eroicelor zile aie revolutiei. 

*** 
Prin cel de al treilea spectacol al turneului eu piesa lui Aleşin, Totul 

ramine oamenilor, mesajul artistic al Teatrului „Puşkin" se adiresează proble-
melor de viaţă ale zilei de azà, preocupărilor spécifiée actualităţii noastre. Ima-
ginea luminoasă, puternică, a savantului Dronov, în creaţia excepţională a lui 
N. K. Cerkasov, artist al poporului al UJI.S.S., încheie astfel publicistàc, eu 
un punct de vedere actual, dezbaterea de idei asupra existenţei omului şi sen-
sului vieţii, care a caracterizat, în primul rînd, repertoriul acestui turneu. 

Piesa lui Aleşin, Totul ramine oamenilor, abordeaza eu îndrâzneală tema 
activităţii oamenilor de ştiinţă, dar mai mult decît atît, ea dezbate pe un plan larg, 
filozofic, preocupările omului sovietic contemporan. Ea pune în prim-plan ati-
tudinea lui în fata unor problème mari şi vechi aie omenirii, ca moartea, ştiinţa, 
religia şi raporturile dintre eie, aducînd răspunsul nou al epocii noastre, cali-
tativ deosebit de cel al tuturor epocilor precedente. In ciuda unor slăbiciuni de 
construcţie dramatică, semnalate de critica sovietica, această piesă a lui Aleşin 
posedă o deosebită forţă dramatică, incontestabile valori artistice ce decurg 
dintr-o îndrăzneaţă şi polemica adîncire a temei : invincibilitatea omului liber 
asupra naturii, asupra morţii. Trăgîndu-şi rădăcinile din dramaturgia umanis-
mului socialist gorkian, piesa lui Aleşin afirmă măreţia sublima a omului, ple-
dează pentru încrederea în om, în frumusetea demnităţii acestuia. Piesa Totul 
ramine oamenilor descrie ultimele luni din viaţa savantului Feodor Dronov, 
députât în Sovietul Suprem al U.RS.S. Apropierea inevitabilă a morţii, data 
fiind boala necruţătoare a lui Dronov, confera piesei o intansitate dramatică 
deosebită, care situează de la început conflictul în zona unui tragism efectiv. 
Dar Feodor Dronov, reprezentant al omului sovietic din zilele noastre, ima
gine artistica a eroului contemporan ìnaintat, lucdd, conştient de forţa omului, 
stăpîn al istoriei şi al naturii, nu reprezintă un erou tragic, în accepţia normelor 
vechi ale dramaturgdei. El continua ìntr-o linde ascendentă sensul filozofic al 
morţii Femeii-comisar, ìntr-o alta etapă istoricaFeodor Dronov va trebui să ca-
pituleze în faţa morţii, dar aceasta este lucrul neesential din piesă şi spectacol, 
coordonata obiectivă ; esenţială şi subiectivă, prin urmare intens dramatică, este 
lupta lui Dronov, adică desfăşurarea firească a vdeţii lui. Această luptă cu-
noaşte sensuri multiple : ea este o bătălie continua, neobosită, pentru realizarea 
creaţiei sale ştiinţifice, pentru îndeplinirea eficientă a sarcinilor sale obşteşti ; 
este o luptă înverşunată împotriva meschinăriei, indiferenţei, pasivităţii, lipsei 
de idei şi de pasiune, care se mai manifesta m jur prin „activLtatea" unor diversi 

1 ..Problemele regiei contemporane în discuţia oamenilor de teatru sovietici", „Teatrul", 
«ir. 5/1960. 
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Scene din specfaco/u/ 
„Totul ramine oame-
nilor" de S. /. Atesin 

Sus : scena din actul II. De 
la stinga la dreapta : I. O. 
Maliutln, artist al poporulul 
al R.S.F.S.R. (Morgunov), 
G. K. Iniutina, artista eme
rita a R.S.F.S.R. (Natalia 
Dmitrlevna) si N. K. 
Cerkasov, artist al poporulul 
al U.R.S.S. (Dronov) 

Sus (dreapta) : actorui P. A. Krîmov, In rolul 
Viazmìn 

Mijloc : I. O. Gorbacev, artist emerlt al 
R.S.F.S.R. (Morozov) si N. K. Cerkasov (Dro
nov), Intr-o scena din actul I 

Jos : N. K. Cerkasov (Dronov) şl B. A. Freind-
lich, artist al poporului al R.S.F.S.R. (preo-

tul Serafini), intr-o scena din actul II 
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Fomini, Morozovi, Troskini. Intreaga dezvoltare a acţiunii urmâreşte în fapt 
un răspuns dramatic, plan de profunzime, dat întrebării fundamentale a piesei : 
„care este rostul existenţei omului pe pămînt?" Piesa se deschide şi se închide 
cu acelaşi tablou, bogat în semnificaţii îndrăzneţe : savantul Dronov, grav bolnav, 
aşteaptă venirea preotului Serafini. Nu pentru „a se împărtăsi", cum pare să se 
aştepte spectatorul obisnuit cu clisee scenice, ci pentru a continua o veche 
disputa filozofică despre viaţă şi moarte, despre sensul nemuririi. Acţiunea 
propriu-zisă, care se desfăşoară între prolog şi epilog, reprezintă exemplificarea 
concreta a ideilor lui Dronov — contemporanul nostra — despre această pro
blema. Marea tema a umanismului socialist, tema ìncrederii în om, a înfruntării 
morţii din certitudinea ìndeplinirii idealuriloo: în viaţă, străbate cu generozi-
tate piesa. 

Spectacolul Teatrului „Puşkin" dezvoltă această tema cu mijloace cores-
punzâtoare noi, printr-o tratare esenţial contemporană, actuală, polemica, lip-
sită de teatralism exterior sau patetdsm désuet. In regia lui L. S. Vivien şi 
A. N. Dauson, am văzut un înalt spectacol umanist, cu sensuri simbolice edi-
ficatoare, ìntr-o montare scenica moderna, sobră şi extrem de simplă. Am 
amintit la ìnceputul acestor rìnduri despre cultura acestui spectacol, despre 
comuniunea complexă în asociaţid, pe care el o realizează cu publicul. Inte-
resantă, înnoitoare, este interpretarea actoricească. In afara magistralei creaţii 
a lui N. K. Cerkasov, menţionăm creaţiile lui D. A. Eredndlich (Serafim), 
I. O. Gorbacev (Morozov), P. A. Krîmov (Viazmin), G. K. Lniutina (Natalia), 
V. G. SaveJieva <Zina). Spectacolul se desfăşoară întir-un cadru plastic subtil 
(scenografia A. F. Bosulaev), îri deplină concordantă estetica cu jocul actorilor, 
simplu, profund, orientât spre deplina dezvăluire a caraoterelor. Prezenţa deta-
liului realist, care sugerează cabinetul de lucra al savantului Dronov (biblio
teca, biroul), se acordă inteligent cu cortinele de întuneric din finalul fiecărui 
tablou, cu subtilitatea comentariului muzical (valsairile puşkiniene de Prokofiev, 
în scenele lince, acordurile simfonioe ale lui Şostakovici în momenitele drama-
tice), eu ritmul savant distribuit al lumdndlor. Prezenta tăcută, grava, a fetei 
„cu fiorile", care înaintea fiecărui tablou schimbă buchetul potrivit anotimpului, 
ca un délicat simbol al scurgerdi imanente a timpului, indica de la început 
tonalitatea spectacolului, de dezbatere filozofică grava a unor teme eterne. Un 
gust rafinat şi sobru, un sentiment major al frumusetid şi armoniei vieţii oa-
menilor liberi străbat spectacolul, pornind de la mici, imperceptibile, detalii ale 
mişcării şi plastica scenice şi culminìnd cu marea, covîrşitoarea, creaţie a lui 
Cerkasov. Intr-o întîlndre la A.T.M. cu oamenii de teatru, N. K. Cerkasov s-a 
referit la interpretarea unor eroi ai zilelor noastre. lata cìteva din parerile sale : 

„Chipul savariitului Dronov reprezintă unul din zecile de roluri de savanţi 
pe care le-am interprétât în decursul carierei mele artistice. Ca şi savantul Po-
lejaev de altădată, Dronov este contemporanul meu, e chiar mai tìnar decìt 
mine. Are de-abia 50 de ani. Dronov deci este un om tînăr, plin de forţă, pre-
ocupat de fericirea oamenilor, pasionat de mersul ìnainte al societăţii noastre ; 
el reprezintă o gìndire creatoare în ştiinţă, o valoare umana indiscutabilă, dar... 
are o boală necruţătoare. Impreună cu regizorul spectacolului, L. S. Vivien, am 
hotărît să nu jucăm pe scena, „boala" lui Dronov, să nu insistăm asupra deta-
liului naturalist al suferinţelor fizice. Toţi ne-am născut ca să murirn, dar nu 
moartea în sine reprezintă problema spectacolului nostru, ci afirmarea vieţii, 
transmiterea concepţiei despre viaţă a unui om conştient de inevitabilul său 
sfîrşit, şi ^ tocmai de aceea, hotărît sa-si realizeze nemurirea prin creaţia lui. 
Am hotărît să-1 jucăm (observaţi că N. K. Cerkasov spune mereu „să jucăm") 
pe Dronov, ca pe un om care nu ţine seamă de moarte şi, ca atare, nu moare 
niciodată. Să-1 jucăm ca pe un erou nemuritor, care-şi cîştigă nemurirea prin 
creaţia vieţii şale.^ Analizînd caracterul acestui personaj, am găsit una din 
„cheile" rolului : zìmbetul. Dronov moare, afirrnind viaţa, cu zìmbetul pe buze. 
Şi am căutat sa transmit publicului acest sentiment optimist, luminos, fiindcă 
Dronov, desi trăieşte în apropierea morţii, nu este un erou tragic." 

Ne amintim de monologul din final al lui Dronov-Gerkasov : „Sa trăieşti ! 
Asta înseamnă să lupţi şi să creezi... Uite, eu am fost aies députât, şi au început 
să vină la mine oamenii eu necazurile lor. Ei n-aveau nevoie de mîngîiere, ci 
numai să ma zbat pentru ei". 

Forţă şi nobleţe, o minunată imagine a puterii, a superiorităţii omului 
sovietic contemporan, stăpîn al naturii, învingător al cosmosului, degajă jocul 
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calm, robust, al lui Cerkasov, care, mutînd pionii pe tabla de sah, discuta «tpa-
rent eu preotul, dar discuta in realitate cu istoria. In această scena, actorul 
B. I. Freindlich este un demn partener al lui Cerkasov. El dezvoltă un joc 
intelligent, pătrunzător, ìntr-o tonalitate discreta, care ìi permite să demaşte 
ideile retrograde ale preotului, farà ostentaţie, dar cu distanţarea lucida a acto-
rului modern. Dacă spulberînd teoriile lui Serafini, Cerkasov duelează filozofic 
cu propovăduitorii ^vieţii de apoi", Cerkasov duelează violent şi cu alti adver-
sari, nu mai puţin periculoşi : cu Morozov, de pildă, care într-adevăr nu pro-
povăduieşte teoria „vieţii de apoi", ci .teoria „vieţii personale", a interesului 
privât ; cu Fomin, reprezentant al carierismului meschin ; cu Troşkin, expresie 
dezgustătoare a obtuzităţii şi indiferenţei faţă de oameni. Morozov, ìn puternica 
interpretare a actorului I. O. Gorbacev, devine o imagine complexé a indivi-
dului egoist, laş, indiferent la problemele colectivitătii, josnic preocupat de mă-
runta sa fericire individuala. Caraoterul odios al acestei trăsături, pericolul 
social pe care-1 reprezintă atari indivizi sînt dezvăluite cu subtilitate in spectacol 
ìntr-un contrast violent cu măreţia şi frumusetea caracterului lui Dronov-Oer-
kasov. Tema ìncrederii ìn om, ìn demnitatea acestuia, dublată de o atitudine 
intransigenta, necruţătoare, in faţa ticăloşiei, răsună cu o forţă artistica excep
t i ona l în scena de la Viazmin acasă (aotul II). Plin de mînie şi de asprimie im
porriva celor care strică, urîţesc viaţa oamenilor, Cerkasov aduce in scena un 
val de lumina şi de ìncredere. Ţinuta sa, privirea scìnteietoare a deputatului, 
a omului care se simte răspunzător pentru fericirea celor din jur, ne aminteste 
o clipă pe Ivan cel Groaznic, sau poate pe Deputatul de Baltica, in orice 
caz pe Cerkasov, pe marele actorKretăţean, care întotdeauna aduce in scena 
uriaşa forţă morală a omului sovietic, marele nostru contemporan. „Trăiţi in 
TJniunea Sovietica sau ìn Portugalia ?", întreabă Cerkasov, clocotind de indig-
jiare că oamenii constiti, buni, ca Viazmin, suferă din pricina unor ticălosi ca 
Morozov, sau nemernioi ca Troşkin. Şi Dronov-Cerkasov dă o lecţie lui Viazmin, 
da o lectie publicului, de felul cum trebuie vorbit şi procédât cu ticăloşii, in 
societatea sovietica, demascìndu-i, alungìndu-i, strivindu-i cu intransigenta. Cu 
fata la public ! Aşa şi-a conceput Cerkasov rolul, in acea modalitate ìnnoitoare, 
contemporană, de mare înâltime spirituală. Şi niciodata nu răsună in acest rol 
<ie triumi al omului liber un accent retoric sau patetic, o inflexiune teatrale 
melodramatică. „Cum va fi viata peste o sută de ani ?", este ìntrebat Dronov. 
„Interesantă", răspunde cu retinere Cerkasov, şi privirea sa profonda şi zìm-
betul său fermecător exprima un complex de sentimente şi gìnduri care nu 
pot fi redate prin cuvinte. 

Regizorii L. S. Vivien şi A. N. Dauson s-au preocupat cu evidentă de 
dezvăluirea lumii lăuntrice a fiecărui persona]. In acest sens, trebuie xelevate 
profunzimea şi arta interpretării personajukii Viazmin de către actorul P. A. 
Krìmov. Cu deosebită expresivitate, P. A. Krimov dezvàluie caracterul pur, lu-
minos, al acestui tînăr savant, naivitatea sa înduioşătoare, slăbicdunea atitu-
dinii sale încrezătoare in oameni. Deosebirea calitativă, esentială, dintre ìncre-
derea in oameni şi atitudinea încrezătoare este marcata cu claritate prin jocul 
lui Krìmov. 

Efecte regizorale independente de factura textului dramatic nu exista in 
acest spectacol inovator. O redare explicita a sensurilor majore ale piesei se 
arata a fi fost limpede preocuparea de căpetenie a regiei. 

*** 
Mari, uriase personalităti actoriceşti, diferite ca stìi şi concepţii 

interpretative, regizori diferiti, deosebiti prin varietatea expresiei şi meto-
delox scenice, spectacole variate, puternic diferenţiate, iată cîteva din elemen-
tele constitutive ale turneului Teatrului „Puskin" din Leningrad. In aceastâ va-
rietate şi bogătie impresionantă de modalităti scenice şi profiluri actoricesti, 
.stăruie, proprii marelui colectiv teatral din Leningrad, două demente funda-
mentale (care, reunite, ne-aiu dat una din trasaturile lui distinctive) : t radi ta 
nobilă de artă şi cultura seculară şi pasiunea exprimării sensului vietii con-
temporane, a dezbaterilor fierbinţi ale actualitătii. Dăruirea acestei tradiţii me-
sajului contemporan al revoluţiei a străbătut cu putere fiecare spectacol din 
-acest memorabil tuirneu. 

Mira losif 
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